

Епишин А. С. Феномен «коллективного пролетарского тела» в ранней советской живописи 294

SOCIAL POWER

Ветер времени

Селиверстова Н. М. Система ценностей российского дворянства накануне и в период проведения Великих реформ 302

Хайлова Н. Б. Либералы-центристы о проблемах развития местного самоуправления в России на рубеже XIX–XX веков 310

Печенин И. В. Языковая ситуация в российском еврействе и еврейская пресса на рубеже XIX–XX вв. 318

Бажанов Д. А. Факторы эволюции взаимоотношений между матросами и офицерами в марте–октябре 1917 г. (на материалах кораблей Гельсингфорсской военно-морской базы) 327

Устюгова Г. И. Обсуждение Палестинской проблемы в администрации и конгрессе США (1945–1946) 333

Князева С. А. Массовые репрессии немецких женщин в ходе и после окончания Второй мировой войны 344

Бритина Л. Л. Взаимодействие России и Франции в области противодействия терроризму в 1990–2000 годы 352

Социально-экономический меридиан

Туишева М. Р. Теоретические основы институциональной трансформации социальной сферы 359

Севодина В. М., Севодин М. А. О проблеме валовой заменимости в экономике обмена с невыпуклыми предпочтениями потребителей 365

Богомолова Ю. И. Фактор глобализации в государственном регулировании воспроизводства человеческого потенциала 374

Барышева Г. А., Бабенко И. В. Теоретические аспекты оценки производительности умственного труда 380

Баянова О. В. Развитие методологии учета затрат на оплату труда в учетно-аналитической системе управления промышленным производством 387

Паронян А. С., Паронян А. А. Оценка спроса и предложения труда в сельском хозяйстве 395

Глебова О. В., Борискова Л. А. Формирование системы оценки и мониторинга НИОКР 404

Алиева Т. Е. Экономические факторы реструктуризации управления горнопромышленным предприятием 413

Печаткина Е. Ю. Поведенческий аспект организационного строения управленческой экономики предприятий легкой промышленности 421

Бойко О. В. Методы проведения ревизии сельскохозяйственных потребительских кооперативов 430

Фролова М. В. Комплексная оценка ресурсного потенциала развития сельского туризма в Республике Марий Эл 436

Токарев М. А. Совершенствование организационной структуры управления органов государственного контроля и мониторинга в сфере общественного питания 443

Постникова Л. В., Шадрин М. А., Беззубцева Н. А., Соколова А. О. Особенности бухгалтерского учета импорта племенных животных в пушном звероводстве 447

Особенности бухгалтерского учета импорта племенных животных в пушном звероводстве 447

Особенности бухгалтерского учета импорта племенных животных в пушном звероводстве 447

Акулич О. В. Специфические факторы конкурентоспособности рыбной отрасли 457

Тедеев А. А. Репатриация валютной выручки и глобализация ИКТ 466

Хансевяров Р. И. Тенденция использования энергетических ресурсов 469

Полис

Джиоев Р. Ф. Правовая сущность и значение общественных представительных (консультативных) молодежных органов в формировании институтов гражданского общества 477

Сорокина Т. В. Российская диаспоральная политика: результаты и перспективы 481

Бортников С. П. О цели суда в судебном процессе 488

Стерледева Т. Д. К вопросу о сущности информационного общества и его этапах 492

Базарнова Д. А. Электронное правительство как способ расширения контроля над обществом 499

Клюев Ю. В. Коммуникация в интернете (опыт теоретического анализа электронного политического дискурса) 502

Юрасов А. В. Проблема разработки научно-обоснованной концепции электронного правительства 509

ПРАВИЛА ПРЕДСТАВЛЕНИЯ РУКОПИСЕЙ 517

Д. А. Бажанов

Российский государственный педагогический университет имени А.И. Герцена, доцент кафедры русской истории, кандидат исторических наук (191186, г. Санкт-Петербург, наб. р. Мойки, д. 48)

ФАКТОРЫ ЭВОЛЮЦИИ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ МЕЖДУ МАТРОСАМИ И ОФИЦЕРАМИ В МАРТЕ- ОКТАБРЕ 1917 Г. (НА МАТЕРИАЛАХ КОРАБЛЕЙ ГЕЛЬСИНГФОРССКОЙ ВОЕННО-МОРСКОЙ БАЗЫ)

революция; повседневность; 1917 год; матросы; Балтийский флот; Гельсингфорс

В статье, применяя антропологический и микроисторический подходы, на основе впервые вводимых в научный оборот архивных материалов, рассматриваются вопросы взаимосвязи политической обстановки в стране и отношений между офицерами и нижними чинами Балтийского флота. Делается вывод, что новое понимание дисциплины в марте – октябре 1917 г. приводило к конфликту с офицерским составом и снижению боеспособности флота. На кораблях происходила революция в дисциплине, что выразилось в конфликте традиций и нововведений.

В предреволюционный период Российский императорский флот сохранил известную обособленность офицеров и нижних чинов. Проявлений этому можно обнаружить множество. Так, например, в свободное время офицеры и матросы практически не взаимодействовали друг с другом. В этом было существенное отличие от британских моряков. Официальный представитель русского флота при GrandFleet капитан I ранга Г.К. фон Шульц вспоминал, что в спортивных состязаниях по боксу, футболу, театральные постановки участвовали и матросы, и офицеры.¹ Сосредоточение ответственности за свой досуг в руках самих матросов на русских кораблях способствовало постепенному разрушению их связи с офицерством, формированию отчужденного отношения. Вызывало раздражение и право командиров рот на кораблях вскрывать и читать письма, отправляемые домой. Иногда это приводило к столкновениям. Хотя нужно отметить, что подобные происшествия были не часты, т.к. своеобразным «передаточным звеном» служили кондуктора и унтер-офицеры.

Февральско-мартовские события, полностью изменившие характер власти в стране, не могли не повлечь за собой перемен в вооружённых силах – одном из наиболее важных общественно-государственных институтов. В 1917 г. быстрыми темпами шёл процесс, получивший название «революционизация армии». В полной мере этот термин применим и к военно-морскому флоту.

Первый серьёзный удар по сложившейся системе взаимоотношений на флоте был нанесён событиями 1-4 марта. В ходе кровавых беспорядков на Балтике в Петрограде, Кронштадте, Гельсингфорсе было убито около 90 морских офицеров.² Убийцы не понесли никакого наказания. Пожалуй, важнейшим итогом стала моральная утрата офицерской неприкосновен-

¹ Шульц, фон Г.К. С английским флотом в мировую войну. Воспоминания представителя русского флота при Гранд Флите. СПб., 2000. С.9.

² См. например: Грибовский В.Ю. Комментарии // Граф Г.К. На «Новике». СПб., 1996. С. 456.